

留学心得

# 行走，在圣地亚哥

## ——小记UCSD交流见闻

**编者按：**我校研究生公派留学工作2007年开始启动，通过国家建设高水平大学公派研究生项目、国家公派硕士生项目、北京市高等学校国内外联合研究生培养基地项目，以及学校研究生国外访学研究资助计划等项目的开展，8年来，已累计选派417名博士生、硕士生和应届本科生赴教育发达国家高等院校公派留学。我校学子在国外潜心钻研，在高水平大学学到了知识，拓宽了视野，提高了适应能力。从本期开始，研究生院将在校报开辟“留学心得”栏目，不定期刊载文章，介绍同学们在国外的学习、研究、生活，以及他们的所思所想，所感所悟。

2014年的暑假，我有幸跟随研究生院组织的北京市高等学校国内外联合研究生培养基地项目和学校研究生国外访学研究资助计划联合项目——研究生课程联合培养项目，赴美国加州大学圣地亚哥分校（UCSD），进行了为期三周的学习交流。这三周的时间虽不算长，但却实实在在地给了我很多意外的收获。不知不觉间又到了新一年项目申请的时节，不断有学弟学妹向我询问项目交流的细节与感受。回想几个月前旅美经历的点滴，仿佛就在昨日，思来想去，不如就提笔，将此次的所思所感记录下来，做个美好的追忆。

2014年7月19日，离京抵达美国加利福尼亚州圣地亚哥市，自东半球至西半球，这一日竟过了39个小时。虽然这不是我第一次走出国门，也不是我第一次离家远行，可直到站在UCSD校园公寓落地窗前那一刻，一颗略带期盼和紧张的心才突然静了下来。是了，就是这里了，和想象中的一模一样。一切目力所及的色彩都是分明的、干净的、纯粹的，天是水洗过的蓝，云是皎梨样的白，阳光暖暖洒在大地上，清新的空气弥漫在周围。

住宿条件远超出了我们的预期。这让我突然理解了为何国外大学校内住宿更昂贵：四人一个套间，每人都有自己的房间（这也可以看出外国人更看重个人的独立空间），每个套间内有公用的浴室、卫生间、洗漱间、厨房、客厅和阳台。推开窗，窗外的枝叶便欲探进来，给房间增添了一抹生命鲜活的绿。校园里如我们一般的夏令营团队很多，但是外国学生的夏令营却很开放，即便是陌生的营员，一见面也会不停地用拥抱代替寒暄，深感东西方文化差异之大。

### 学·有所得

此次行的主要目的还是学习与交流。项目共有三门课程，分别在三周内集中完成。出发前一直担心，怕自己的英文水平不达标，一来没有长期在英文环境下生活的经历，二来也没有经历过托福、雅思等英文考试的拔高，日常生活或许还行，但要上管理、经济方面的专业课，怕自己的听力和口语不及，不知对方所云。但等到开始上课才发现，自己的担心或可不必。置身全英文的环境中，如本能一般，不自觉地逼着自己努力去听、去学、去用，英文思维方式在这个过程中逐渐形成，以至于后来在想到或看到什么东西时，第一反应竟全是英文的表达。虽谈不上能够自如地用英语如母语，但课堂内容已经可以了解掌握到七八分了。

三门课程分别是《组织领导力》、《全球商业

战略》和《国际货币关系》，内容设置由浅入深。两门管理学的课程对我而言是专业以外的新领域，不仅让我学到了有意思的Hofstede五维文化差异打分法，也从教授生动的语言和印象深刻的故事案例中看到了一个更具人文情怀的世界。经济学的课程，外教教授的内容和研究方法自成体系，给了我很多启发。项目时间虽短，但课程安排紧凑，若真能认真听下来，必定受益匪浅。

首先，相比国内，国外的课堂氛围更轻松随意，天马行空但都紧扣主题。学生可以自由发言，随意切入。虽然目前国内高校在加强学生自主学习方面做了很多积极的努力和尝试，但或许是因为课堂学生人数太多，或许是传统的授课模式还根深蒂固，课堂氛围还是略显沉闷了些。虽然由于专业门槛、英语口语水平等多方面因素的制约，我们没能做到在每门课上都展开热烈的讨论，但外教们的确都非常鼓励我们在听课的过程中遇到不懂的地方随时提问，有异议的地方也可以随时提出当堂讨论。课堂活跃度最高的一门课当属华裔黄教授的《组织领导力》，在老师的鼓励和引导下，同学们努力地用有限的英文表达着课堂所学之心得、日常所见之感悟，与其说这是一门组织行为学领域的讨论课，不如说这是为我们这一群二十几岁的中国学生开设的人生幸福课。

其次，国外的授课理念，更加看重学生对所讲授内容的独立思考和灵活运用。三门课中，除了《组织领导力》课下轻松但课上投入外，另外两门课并没有如我们预期的那样轻松。《全球商业战略》由一位很有品味的美籍女教师讲授，课程内容很丰富，又有很多有趣生动的例子，但不小的作业量着实让乍到的我们紧了紧弦，四天的课程，几十页的阅读材料，密密麻麻的蝇头小字，三份独立完成的案例和材料分析，还有团队协作的展示，每一份作业在成文的过程中都要经过个人仔细的思考或小组的充分讨论，不是草草应付便可了事的。《国际货币关系》虽然没有布置作业，但是这门课的期末考试让我充分感受到国外与国内教学风格的不同。题量很大，侧重基本理论联系现实和热点的应用，只有对所学做到烂熟于心，才能相对轻松地应对考试。这也让我深感自己平日在学习下下的功夫不足。

再次，就是国外教授教师与学者身份的统一，教授首先是一个学者，在此基础上传道授业，解人之惑。三位教授虽然上课风格截然不同，但他们都在努力把自己的研究成果用直观浅显的方式呈现给我们，他们都让我强烈地意识到教书与做学问是分不开的。此次随行的带队老师，有一位正是这样亦学者亦师长同时有行政职务在身的老师，三周的时间里，他常常与我们一



迟香婷，金融学院2013级金融学硕博连读研究生，2014年7-8月，她受公派留学研究生课程联合培养项目资助，赴美国加州大学圣地亚哥分校短期访学。

道听课，甚至比国内听得还认真，于是很多课上我们听懂或没听懂的内容，课下都可以听到另外的解读或拓展。

### 行·有所乐

三周的课程虽紧张，但因为每日三点下课后时间都可以自由支配，我们又吸取了往届师兄师姐“怎么玩都玩不够”的教训，在美丽的圣地亚哥，我们索性没有给自己倒时差、休整的时间，抵达后的第二天便开始了探秘之旅。这三个星期，除了留在公寓完成老师布置的任务外，我们这一群小伙伴如同寻宝一般，几乎跑遍了整个圣地亚哥城市的大小角落。沿着海岸线各有特色的海滩、充满童话色彩的巴尔博亚公园、精彩纷呈的海洋馆、别具特色的科罗拉多岛……甚至是远近大小的购物中心，我们都做好了十足的攻略和准备，并在合理的安排下无一遗漏地尽情感受。城市临海而建，却没有内陆沿海城市的潮湿咸腥，海边有慵懒的海狮，逐鸟的幼童，还有我们学着当地人的样子扔橄榄、玩飞盘的欢声笑语和蠢蠢欲动。

正如人们都说的那样，这个城市的美丝毫不会因为期望值高就让人失望，反而总会比想象中的更美。它美的那么惬意，那么自然，那么不露痕迹却又暗藏惊喜，无法言说。不同于传统中华文化中庙宇宫殿的恢弘壮美、园林掩映的曲径通幽、青松翠柏的超然洒脱、明月清泉的闲淡雅趣，圣地亚哥给我的感觉只有宁静，而我，在这充满异域风情的油画里，在这平静安稳的现世里，只觉得身心都在悄然释放。

最难忘记莫过于同行人与人之间随着走过地方的增多而日渐深厚的友谊。依稀记得老师和室友途中对我的处处照顾，记得公寓里为了不吵醒深夜熟睡的伙伴而关着门冲马桶的温暖，记得玩了一天还要亢奋地凑成一缺三的牌局，记得一群人坐在墨西哥餐厅里面对看不懂菜单人人捧着有道，记得落日崖边在海浪间奔来奔去的放肆笑闹，记得科罗拉多小海岛海边细沙轻埋的恶作剧，记得胜利之吻下那一个两个三个五个围坐欢闹的笑颜，记得傻瓜的自己被更傻瓜的自动售货机“骗”了20刀却只捧回一大堆让人撇嘴的零食时无奈的自嘲，记得大家笑破大白熊小白熊的巧合时的无所顾忌，记得每一次快门闪过画面定格的笑脸，也记得乘兴归来却饿着肚子找不到仍营业的餐厅商店时，那碗拌着老干妈的泡面的味道不知胜过多少玉盘珍馐，在脑中唇畔挥之不去，回味无穷……

旅行的意义一半在于去了哪儿，而更多则在于与谁同行。虽然短短只有三周，但在这个城市我们留下了年轻张扬的心和恣意温暖的情。

### 见·有所思

在圣地亚哥，遇到的所有人都很nice。无论是看见我们站在路旁犹豫要不要上车而好心询问又耐心解答的公车司机、还是对因误推商店的门而引起警铃大作的我们报以友善微笑的超市管理员，无论是San Diego当地人还是ABC或亚洲其他

国家的人，有问必答，有答必善。我不知道在异国他乡备受凌辱，尤其是被同胞嗤之以鼻是一种什么样的境遇和感受，此时此刻，我只是觉得，心里有什么，就会看见什么，上帝安排什么，就去接受什么。我来了，看见了，了解了，接受了，放下了。人的心，才是伟大无边的。

感触最深的还是在科罗拉多岛上遇见的卖花姑娘，在她的身上，我看到了曾经在恩师教诲中提及过的人对于工作的态度。她平凡，却有着甜美的笑容，她开的不是临街的店铺，只是街道中央的花摊，我们因对岛上的环境不熟，向她询问。在得到她热情而详细的指引后，我好似随口赞了一句她的花美，不料她却大笑自豪地说：“Yeah, I have the best job in the world. (没错，我有着这世界上最好的工作!)”那笑声里没有任何客气，没有任何扭捏，在她的眼睛里，我看到的完全是真诚流露和怡然自得，她对工作的坦诚、对生活的热爱、对美的执念直到现在还让我感动，也让我反思自己是否也曾过去生命的每一个瞬间像她一样纵享其中，不带偏见，只是坦然面对生命中一切美的可能。后来，我在《组织领导力》的课堂上将这段见闻分享给了黄教授和在场的同学，在我的讲述后，我看到了黄教授欣慰赞许的目光，听到了身边不约而同响起的掌声，我知道这些都是出于对那个外表美丽内心更加魅力十足的flower lady的敬意，而我，深为此感动的同时也更乐于做这个故事的传播者和见证者。

让我反思更多的还有西方人对于个人空间的尊重和追求。三周里，无论是在课堂上，还是在出行的所见所闻里，探讨和思索最多的恐怕就是美国的个人主义与中国的集体主义。作为两种截然不同的文化形态，我并不是说二者孰优孰劣，只是当我在另外一个极端中清晰地看到每个人作为一个个体，自由地展现其生命的宽度和广度时，不禁对当今社会人与人之间的相处之道产生了思考。曾经看到过一句话：人与人之间危机关系的根源，在于界限不明。父母之爱子，则为计深远，但就在身边，我看到活生生因爱而生害的例子；夫妻之相爱，往往到最后让对方不留喘息的空间；朋友之关爱，常常因为干涉过多而关系破裂。所有这些，或许都是因为没有能够客观抽离地看待人与人之间的关系，没能看到生命作为一个个体应有的独立和舒展，如掌中沙，越用力，越快流逝。

一路走来，所见所闻，所思所感，都对我有所触动，并不能尽述，只是将感触最深的东西聊聊几笔。生命就是一场旅行，在一个地方呆久了，就想要走出原有的生活圈子，去看看外面的世界。三周的时间飞逝而过，三周内上过的每一堂课，到过的每一个地方，遇见的每一个人，都在我的旅途中烙下印记。感谢研究生院负责研究生公派留学工作的领导和老师为项目顺利实施付出的艰辛努力，感谢带队老师和同行小伙伴间的真诚相待。无论如何，我手中的拙笔都不能将我此行的见闻与感受完全而又准确地表达出来，但这一段经历将是我生命中永远珍藏的宝贵回忆。

(金融学院 迟香婷)

